



邵东市人民医院儿科护理单元：

# “临时妈妈”们请缨战疫

今日女报 / 凤网记者 周纯梓

**大年三十，邵阳邵东市人民医院普儿科病区护士长周玮收到医院护理部发来的通知：感染科楼急需护理人员支援抗疫！紧接着，儿科护士们主动报名请战抗疫的信息，不停地发送到了周玮的手机上。**

在日常工作中，邵东市人民医院儿科护理单元年平均护理住院患儿近万人，细心呵护着每一位患儿；疫情期间，儿科单元的护士们又纷纷主动报名请战，冲在抗疫第一线。

这个成立 37 年以来没有发生过一起责任护理事故的团队，先后获得邵阳市“巾帼文明岗”、邵阳市“五一先锋号”、邵阳市“芙蓉标兵岗”、全国“巾帼文明岗”等多项荣誉。2020 年，邵东市人民医院儿科护理单元荣获湖南省“三八红旗集体”称号。



日常工作，她们守护患儿；疫情当前，她们奔赴一线。 供图 / 受访者



## 儿科护士请战抗疫

“儿科护士曹春红家里的小宝还不到 1 岁，她说‘护士长让我去，我今天上白班，下午培训后可即刻上岗’；护士张琴不知怎么也知道了这个消息，打电话报名，‘护士长，我年轻又没有小孩要照顾，让我去吧’。”周玮感慨地说，大年三十，曹春红和张琴都没顾上和家人吃一顿团圆饭，就奔赴感染科上班了。

到了感染科后，曹春红和张琴每天都必须身着厚重的防护服，观察病情、照顾病人的饮食、打扫病房卫生。“一天下来，忙得一身汗，衣服常常是干了又湿，

湿了又干，为了节约防护服，大家尽量上班前和上班期间不喝水、不上厕所，一个班下来，又累又饿又口渴，但都毫无怨言”。

随后，曹春红和张琴又主动报名要求到邵阳市中心医院支援抗疫。

像曹春红和张琴这样主动请战抗疫的护士，在儿科护理单元还有许多。“1月 16 日在邵东市还未发现任何可疑病人时，医院就成立了应急队伍，我们儿科系统的护理人员都积极踊跃报名。”周玮说，在科内病人爆满，人员紧缺的情况下，一共有 8 名

儿科单元的护士报名成为医院的应急人员，随时接受医院调配。“比如护士张海丽，工作途中经过家门口，也只能远远地和两个孩子打个招呼。有很多人甚至没来得及与家人商量，便写下请战书。但因为科室还有很多其他患者，只能先报名的先去。”

“我们都时刻准备着。”周玮说，作为一名医务人员，本职工作就是救死扶伤，能够保障患儿的生命安全，是邵东市人民医院儿科护理单元应尽的一份责任。

## 18位“临时妈妈”

“3 小时喂一次牛奶、2 小时换一次尿布，今天我是五个孩子的‘妈妈’。”3 月 2 日，彭云笑着告诉今日女报 / 凤网记者。

彭云是邵东市人民医院新生儿科护理单元的一名护士长，新生儿科病区由于实行的是无陪护病房，因此彭云和护理单元的 18 名护士一起扮演了新生儿的“临时妈妈”角色。

在医院里，儿科护理和别的科室还不一样。“小孩子不比成年人，有什么不舒服只能通过哭来表达想法，所以需要我们多加观察，有更多的耐心和爱心。”彭云说，相比其他科室，

温情服务是儿科护理单元的主打“品牌”。

在新生儿科，每天平均住着十多个未满 28 天的宝宝。为防止感染，实行的是无陪护病房，宝宝的亲人不能住进病房陪伴。所以，这里的医生和护士除了治疗和护理工作外，还要充当起“临时妈妈”的角色：患儿的吃喝拉撒睡都由责任护士承担，3 小时喂一次牛奶、2 小时换一次尿布，还要为患儿沐浴、抚触以及输液治疗……

为了让患儿能喝到母乳，彭云和护理团队又开通了 24 小时接收母乳服务项目，“只要患儿

妈妈有母乳了，可以随时送到科室”。

“你别看我们这里的护士还有很多没有结婚，但她们照顾起孩子来却比很多妈妈还熟练。”彭云笑着说，宝宝吃奶情况好不好、大小便怎么样，护士们都要一一了解。

“以前我们接待过一个才 4 个月大的男婴，伴有呼吸衰竭的症状。”考虑到对方家庭贫困，普儿科病区护士长周玮组织了科室自发“你一件我一件”的捐献衣物给患儿，解决了这家人的燃眉之急，同时还给孩子减免部分医药费。

## 助力复工复产 湘妹子在行动

### 致女企业家和妇女姐妹们的一封信

亲爱的女企业家和妇女姐妹们：

你们辛苦了！

当前，在省委省政府的坚强领导下，我省疫情防控和复工复产工作正有力推进。三湘妇女姐妹积极投身复工复产大军，奔赴脱贫攻坚、经济建设主战场。你们是推动湖南经济社会发展的“最美巾帼奋斗者”。在此，向你们表示最亲切的慰问和最崇高的敬意！

心若有情，战自有力。全省各级女企业家协会捐款捐物 2005 万余元，支持湘鄂疫情防控。妇女姐妹们积极响应党委政府统一部署，从自身做起，从家庭做起，用实际行动控制疫情蔓延。因为疫情，你们辛苦一年养的牛羊无法销售，种的蔬菜没有销路。没有收入来源，却每天要为房租、利息一连串“上涨”的支出数字而揪心，为买不到口罩、招不到工人、找不到工作而苦恼。餐饮、旅游、家政、美容等女性从业人员较多的服务行业更是面临巨大冲击。面对两个“战场”，面对风险压力，面对各种挑战，你们无所畏惧、勇往直前，把辛勤汗水洒在春天里，成为三湘大地最靓丽的一道风景。

心若坚定，战危为机。疫情对产业发展既是挑战也是机遇。一批新模式、新业态、新经济不断涌现，在这次大考中找到新的增长机会。可以预见，疫情控制后，经济会逐步回归增长轨道，前期推迟的消费投资会得到有效释放。当前，各地各有关部门出台了疫情时期复工复产的“硬核”政策。只要积极应对，资源共享，抱团取暖，就能最大程度减少损失，共渡难关，加快发展。虽然疫情好转，但战斗仍在继续，你们一定要保护好自己，爱护好身体，你们的健康快乐是我们最大的心愿和期盼。

心若同向，战无不胜。巍巍岳麓涛声劲，浩浩湘水越向前。这份湖南人的担当勇敢，早已融入潇湘女性的血脉，深深扎根于心灵。大年初三，省妇女儿童发展基金会 5 小时筹款 502 万，支援抗疫。复工复产后，我们第一时间报道了你们在田间地头、流水线上忙碌的身影，迅速召集省女企业家协会（省农产品女经纪人专委会）、省女红协会、省旗袍文化促进会等协会组织座谈，电话调研 100 家“妇”字号企业，了解你们面临的最大困难，启动“助力复工复产 湘妹子在行动”五项举措：

捐赠物资。为复工复产的防疫重点、困难企业捐赠口罩、消毒液、免冲洗洗手啫喱等价值 236.6 万余元的防疫物资。

宣传政策。积极对接财政、人社、卫健、税务、金融等部门，将有关政策、信息、资讯平台整理编辑成电子册，通过湘妹子微信公众号、各级妇联组织及 51 万妇联执委传递到基层一线。

组建队伍。组建专业心理咨询服务队伍，开通 24 小时家庭心理热线，进行心理疏导。省市妇联妇女发展部部长兼任助力复工复产联络员，竭诚做好服务。

设置课程。开放网上创业就业技能培训课程，免费提供家庭教育网上教材，尽全力做好服务工作。

开辟专栏。在今日女报、湘妹子微信公众号开辟“助力复工复产 湘妹子在行动”专栏，记录你们敢于担当、勇于实践的时代风采。

这段时间的紧锣密鼓，开足马力，就是想方设法尽我们的一份心、一份力去帮助你们。我们期待，金秋时节的全省巾帼手工创业创新大赛将如期举行，你们的妇女手工产品、农副产品和心血汗水，那时将得到最美好的展现和最丰厚的回报。

亲爱的妇女姐妹们，中华民族历经磨难，但从未压垮过，疫情的影响是短暂的，可控的，在党的领导下，我们有能力、有信心、有把握，打赢这场疫情阻击战，迎来春暖花开、硕果累累的美好时节。值此国际三八妇女节 110 周年到来之际，祝广大妇女姐妹节日快乐、身体健康、事业兴旺、阖家幸福！